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Braşovtl în 25 Iulie (6 Augustü).
Organulü d-lui Tisza Kálmán a descoperitű 

între datele ce le-a adunatü biuroulü statisticü 

ungurescü din actele recenseméntului dela 1880, 

cari date, ín trécatü fie c|isű, se bucură de repu- 

taţiunea de a fi puţinti esacte, a descoperitű 

(Jicemü, că dintre Românii din Transilvania, 

Bănatu şi Ţâra unguréscá 92 la sută vorbescü 

numai şi numai limba română şi abia 5 séu 6 la 

sută sciu şi unguresce, pre când tóté celelalte 

naţionalităţi se arată multü mai accesibile pentru 

cultura maghiară.

Foile maghiare, sâmţindu-se atinse în modü 

fórte neplácutű de acésta „surprin^étóre“ desco

perire a (Jiarului „Nemzet,“ şi pentru ca să-şi 

mai potoléscá nécazulű, se folosescü cu tótele, ca 

şi când s’ar fi vorbitü, de stratagema de a jucá 

deodată pe nevinovatulü. „Vedeţi“ —  <}icü ele

— „între tóté naţionalităţile din regatulű s-lui 

Stefanü Românii cultivă mai puţinu limba ma

ghiară şi cu tóté astea agitatorii români nu în- 

cétft de a se plânge de maghiarisarea violentă.“

Aceleaşi foi se provócá la istoriă, spre a 

dovedi, că Maghiarii n’au avutü şi n’au nici acum 

intenţiunea de a ne maghiarisâ cu forţa. In cursü 

de o miiă de ani, 4 ^  Maghiarii ar fi avutü 

timpü şi ocasiune destulă de a asimilâ pe Români, 

Slovaci, Saşi şi Sérbi, dér eată că şi după o miiă 

de ani seminţiele nemaghiare, cari au tráitü îm

preună cu fiii lui Arpadű şi-au conservatü limba, 

datinele, portulü şi chiar şi modulü lorü de cu

getare naţională.

E întrebare alű cui e meritulü că s’au con- 

gervatű tóté aceste tesaure naţionale, alü Maghia- 

rilorű, ori alü nostru? Noi credemü, că în pri

vinţa acésta nu mai póte stá nimeni la índoélá. 

Maghiarii de odiniórá n’au fostü cu nimicü mai 

buni, mai generoşi şi mai drepţi faţă de naţio

nalitatea nostră ca acuma, numai cátü atunci se 

foloseau de unü feliu de mijlóce şi astăzi se folo- 

sescű de altü feliu de mijlóce spre a domni 

asupra nóstrá. înainte eramü unü feliu de io

bagi astăzi suntemü altfeliu de iobagi, dér isto

ria ne arată, că totdéuna amü fostü noi urgisiţii, 

prigoniţii, neindreptăţiţii.

In vremile vechi, când încă nu era pome

nire de principiulü de naţionalitate, cum se ma

nifestă elü astăzi, fiii lui Arpadü aducéu legi, 

prin cari ne opriau pe noi Românii de a merge 

la scólá şi de a purtâ vestminte ca ómenii liberi. 

Scopulű lorü era atunci de a ne ţinâ într’o stare 

necultă ca s6-şi asigure astfelü domnirea lorü feu

dală pe veciă. Poporulü nostru nu învăţă carte 

dér remânea Románü, îşi conservă limba şi naţio

nalitatea.

După revoluţiunea lui Horia însă şi după 

ee marile principie ale drepturilorü omului stră- 

bitură pănă în munţii noştri se schimbă cu în- 

cetulü situaţiunea şi marele profetü Széchényi 

Kmnalâ pentru întâia 0ră pe la 1830 marea pri- 

mtjdiă ce ameninţă domnirea maghiară, décá, 

m  prevedé elü, Românii şi Slavii vorü dobândi 

Ucrtatea individuală.

1 Széchényi stabili atunci formula de maghia-

I  pre. „Sé fie liberi“ 4̂ se „dér sé fie Maghiari,“ 

Id d  décá nu elementulü nostru va fi pierdutü.

■ fift cerii asimilarea dér nu forţată. „Noi sé le 

■ÉD& libertăţi) şi ei dreptü mulţămire sé ne în

veţe limba.“ Maghiarii nu l ’au înţelesfi şi, im- 

paţienţi şi fanatici cum sunt dela fire, au înau- 

guratü maghiarisarea violentă.

Legile dela 1848 şi mai multü încă legile 

din timpulü celü mai nou alü domniei maghiare 

au creatü unii adevératü sistemü de maghiarisare. 

Diferinţa între năsuinţele maghiare din vécurile 

trecuţe şi între cele de astă4i este dér, că pre 

cándü odiniórá Maghiarii voiau se ne ţină în 

sclăviă prin aceea, că ne lipséu de ori ce mijlóce 

de cultură, astă4i, cándü nu mai potü sé ne o- 

préscá de a merge la scólá, voiescü sé ne aser- 

véscá împuindu-ne limba şi cultura maghiară.

Décá noi cu tóté încercările lorü dovedimü 

atâta putere de resistenţă şi nu ne asimilámü, 

acésta împrejurare nu spală nicidecumü păcatele 

regimnlui maghiarü. Şi décá peste 90 de per

cente dintre Români nu cunoscü altă limbă de- 

cátü cea română, de ce li se trámitü totü de acei 

deregétori şi judecători, cari sciu vorbi numai 

unguresce? De ce li se impune se înveţe ungu

resce în scóle ca sé se pótá înţelege cu aceşti 

deregétori şi judecători?

Tóté aceste se facü óre din respectü cătră 

limba şi drepturile nóstre?

Logica a fostü íntotdéuna partea cea mai 

slabă a foilorü unguresci. Ne putémü închipui prin 

urmare la ee resultate trebuea sé ajungă logica 

lorü, când pe lângă acésta mai apérau şi unü 

mare neadevérü.

SCIRÍ TELEGRAFICE.
(Serv. part. alü »Gaz. Trans.«)

Pesta, 6 Augustü. —  Ministrulü preşedinte 
a plecatü éri sérá la Işl, a4l diminâţă a sositü 
acolo.

Gastein, 6 August. — Impératulü germanü 
a plecatü éri la IVa óre d. a. Toţi ospeţii dela 
baiă i-au făcutu ovaţiuni cordiale. Cătră otelieri 
ímpératulü şi-a esprimatü speranţa, că se vorü 
revedé în anulü viitorü.

Salzburg, 6 Augustü. —  Impératulü ger
manü a sositü aci la orele 5lU fiind salutatű cu 
cordiale 3trigăte de „Hoch.“ Archiducele Lu- 
dovicü Victorü a visitatü pe ímpératulü ín hotelü.

Versailles, 6 Augustü. — Congresulü a 
procedatü la alegerea comisiunii. Stânga estremă 
a declaratü, că nu ia parte la alegere, fiind-că 
maioritatea esercitézá pressiune. Comisiunea con
stă intrégá din persóne ministeriale.

Atena, 6 Augustü. —  Palatulü regalü a 
fostü distrusü aprópe íntregü de focü. Paguba 
este enormă. La stingere au muritü 4 soldaţi, 
8 au fostü răniţi, ér 10 asfixiaţi (înecaţi ín fumü.)

Londra, 6 Augustü. —  Northbrok va merge 
însoţită de Baring, ín cursulü lunei lui Augustü, 
ca sé visiteze Egiptulü. Camera comunelorü a 
primitü creditulü pentru Gordon paşa.

--- ^ --

CRONICA piLEI.
A41 au începută mareie manevre ale corpului XII 

de armată între Sibiiu, Mercurea şi Boiţa şi vorü dură 

pănă la 6 Septembre. La manevre iau parte 24 bata- 

lióne de infanteriă, 12 eseadróne de cavaleriă şi 13 ba

terii de artileriă. Manevrele sunt conduse de comandan- 

tulü corpului, loc. mareşalti baronulü Schönfeld.
*

Ministrulü de interne ung. a provocatü tóté prefec- 

turele ca sé compună pănă la finitulü lui Septembre a. c. 

listele celorü ce plátescü darea cea mai multă din tóté 

comitatele, după arătările perceptoratelorü. După ce con- 

gregaţiunile vorü aprobă aceste liste sunt a se ocupă de 

nou locurile vacante ale viriliştilortt, cari au muritü séu

şi-au pierdutü mandatulü, aşa ca comitetele municipale së 

fie până la finea anului complete.

*

Cea mai noué ordinaţiune a ministrusui de finance 

ungurescü menită a stórce banii de la cei ce vorü së 

se càsëtoréscâ, cere t imbre de câte 50 cr. pentru 

concesiun i le  de c ăs ă t or i ă ;  pentru dispensaţiunî, 

pentru publicaţiuni, totü câte 50 cr., de la fie-care pă- 

rechiă ce vré së se cásátoréscá.
*

Se anunţă că de legaţ i un i l e  vorü fi convocate 

pe 4iua de 25 Octobre a. c. în Peşta.
*

In 4 Augustü s’a ţinuţii la ministrulü de esterne 

corniţele Ká i nok  y o conferinţă, care a duratü o oră şi 

jumetate. La conferinţă së 4ice că au luatü parte ar

chiducele Albrecht ,  care a sositü din Gastein, amba- 

sadorulü rusü prinţultt Lobanof f  şi ambasadorulű ger

manü prinţulfi R e u s s. Corniţele Kalnoky a plecatü 

după amé4ï la Işl, de unde se va întorce Vineri, după 

întrevederea monarchilorü.
*

,L ’ Indépendence Roumaine* află din sorginte si

gură, că sosirea A A. LL. imperiale-regale archiducele 

Rudolpü şi princesa Stefania în eastelulü Peleşfi de la 

Sinaia este ficsată pe 4iua 25 Septembre st. n. Alteţele 

lorü nu vorü remâné decâtü o 4‘ la Sinaia. Ele vorü 

fi însoţite de d. baronü de Mayr ambasadorulű Austro- 

Ungariei, care imediatü după acésta se va îutorce la Te- 

plitz, spre a-şi continua cura la băile de acolo.
*

Reuniunea română din Timiş0ra a trámisü d-lui 

Antoniu Brandner, dirigentele musicei orăşenesc! din Bra- 

şovti, un* pré frumosü cadou ca suvenirü pentru unü 

cadrilü românü, compusü de d-sa, şi dedicatü Reuniunei, 

care au fostü autorisată de a-i dă şi numele: »Alexan- 

drina-quadrille.» Cadoulü representă o liră de argintü 

de vre-o optü cem. lungă şi Va cm. grósá avêndü în 

mijlocü, în forma unui medalionü, ,0 piesă de aurü austr. 

ín valóre de 4 galben!. Pe liră citimü urmatórea ins- 

cripţiă: »Reuniunea de lectură română din Timiş0ra, 

Domnului Antoniu Brandner, escelentului compositorü de 

musică română.»
*

Mâne, Joi, musica oraşului, sub conducerea d-lui 

A. Brandner, va da unü concertü în grădina dela »Pomu 

Verde.« Intre piesele ce vorü fi esecutate amintimü: 

»Menuet, de Boccherini; »Câlëtoria prin Europa,« mare 

potpuriu de Hofmann; »Fantasia din Hugenoţii« de Ma- 

yerbeer; cuadrilulü românü »Alexandrina,* ş. a. ş. a.
*

Bâtrênulü artistü, W  i e s t care petrece de câte-va 4île 

în Mehadia a datü acolo unü concertü »ca së rësbune pe 

Românï de mânia orchestrei, de a cânta numai ungu

resce.« N. Popoviciu, care e bine cunoscutü la noi în 

Ardélü şi Ungaria, a cântatü mai multe cântece românescï. 

Unü corespondentü alu 4iuarului »România« scrie despre 

dênsulü : Popoviciü a cântatü câte-va romanţe şi cântece 

populare românescï, carï au smulsü fără voie, chiar din 

partea ungurilorü, aplause frenetice. Vocea acestuia este 

fórte plăcută, şi modulările ei dibace dovedescü că a fă- 

cutü scólá seriosă.
*

La 17 (29) Iulie a avutü locü la Pesta o confe- 

renţă între delegaţii cáilorü ferate austro-ungare şi ro

mâne, privitóre la regulamentulü instradárilorü pentru 

traficulü austro-ungarü-românü.

Căile ferate române au fostü reprentate prin d-nii 

Mănescu şi Calmarü.
*

0 grămadă de Ciangăi au plecatü ârăşî de curêndü 

din Gyorok, comit. Aradului, ca s0-şî — caute — 4*ce 

»Ellenzék«, o patriă mai frumosă şi mai bună.
*

Sèmbâta trecută, marele duce Constantină Nicola- 

evicî a sositü în Viena. Căletoria dela Petersburg până 

în capitala Austriei s’a fácutü incognito.
*

Dieta Tirolului a hotárítü în şedinţa sa din 26 Iul. 

n. crearea unui fondü de pensionare pentru înv0ţătorî —



dándü astfelü ascultare petiţiunei, ce au adresat’o cătrâ 

ea învăţătorii din părţile germane şi italiane ale ţării.
*

Se lăţise vestea, că Hagi-Loja, conducétorulü insur- 

genţilorîi bosniaci, şi-ar fi ímplinitü terminulü arestului 

séu în Theresienstadt şi că s’ar fi íntorsü în ţâra sa. 

Vestea nu a fostü adevărată, căci Hagi Loja se află încă 

totü în ínchisóre.
*

Unü birjarü din Aradü a depusü’ în dilele trecute 

în mânile primarului orâşenescfl 100 florini, bani care îi 

primise pentru votu l ü  séu dela partida guvernamen

tală. Conscienţiosultt cetăţ0nă nu mai puté suferi pă- 

catulü, de a fi fostü coruptü, pe sufletulü séu, şi pentru 

aceea oferi banii de corupţiune pentru unü scopü filan- 

tropicü. piarulü »Ellenzék,« din care estragemü aceste 

şire, íntrébá: Câte institute filantropice nu s’ar puté face 

din banii partidei guvernamentale din Cluşiu?
*

România, spune »L’Indép. Roum.« va fi represen- 

tată, la congresulü anti-filoxericü din Turin, de Dr. Brânză.
*

Naţiunea sorie: ,După cum ne spunü organele ofi- 

cióse, guvernulü románü are de gándü sé numéscá unü 

delegatü alü séu la congresulü de electricitate, care func- 

ţion0ză acum la Roma.«
*

Exposiţiunea cooperativă, dice L ibera lu l ü  din 

Iaşi, după cátü suntemü informaţi se va deschide la 1 

Septembre anulü curentü. Se crede, că pentru localulü 

înstalaţiunei se va alege casa Cimara din strada Carolü, 

care după cercetările făcute de d. archidectü F. Xeno- 

polü pare a fi suficientă pentru acestü scopü.
*

»Monitorulü oficialű« scrie: La 15 Iuliu, a căzută 

plóie mare cu pétrá pe moşia Sindricenî, judeţulă Doro- 

hoiü causándü daune la 160 fălci păpuşoiă, 200 fălci 

grâu, 150 fălci orzü 140 fălci ovésü şi 3 falei hrişcă.
*

Joi în 19 Iulie b talionalü alü 2-a de vânători, care 

face gardă la Sinaia, a fácutü o preumblare militară până 

la Azuga, unde s’a aranjatü unü balü cámpenescü.
*

, Cur i eru l ü  Balasan« află, că guvernulü a nu- 

mitü o comisie compusă din d-nii ingineri P. Éne, Po- 

povici şi Radu, pentru a studia terenulü cu scopü d’a 

se face o linie ferată de la Tárgulü Ocnei la băile Slă- 

nicului. Ideea este forte bnnă.
*

»Cuiierulü Rîmnicului« scrie: In (Jiua de 18 Iulie

4 p. m. cá4éndü plóe cu pétrá pe teritorulü comunei 

Grădiştea de Josü, s’a adusü stricăciuni însemnate la 530 

pogóne aproximativü, grâu şi porumbü, parte a arenda

şului şi parte a locuitorilorü.
V *

Acelaşi cjiarü $ ce: Viile din judeţulfi nostru pro- 

mitü o bună recoltă, afară de cele dela Zăplaji.
*

Cetimu ín »Telegrafulü«: O nenorocire mare s’a 

íntémplatu (pitele trecute la Mohilău de pe Dnistru. Pe 

podulü ambulantü ce légá acestü oraşfi cu Atachi, se 

grămădise, spre a trece ríulü o mulţime de bărbaţi, fe

mei şi copii, în mijloculü cărora a fostü şi câte-va vite 

Unü vaporü trecu tocmai atunci, când podulü se afla la 

mijloculü rîului şi dete o şuerătură; boii de pe podü 

speriindu-se, călcară peste omeni şi în ímbulcjélá au 

peritü înecându-se peste 37 ómeni, dintre cari 17 copii.
*

>ţ)iarului Unirea* din Tergovişte i se scrie că^Luni 

spre Marţi a venitü pe munte unü norü din care a 

cá(|utü grindină formándü unü stratü în grosime de 10 

centimetri; după ce grindina a íncetatü a venitü o plóe 

cum de multü nu s'a mai vécjutü — şi Marţi cătră sérá 

timpulü era atátü de rece ín cátü a ínceputü sé ningă. 

Pe munte a cácjutü zăpadă ca de o paJmă în grosime.
*

»Kreuzzeitung« confirmă scirea, că ín loculü D-lui 

Struck, care a demisionatü, s’a alesü Dr. Koch directorü alü 

serviciului sanitarü în Germania.
*

In Parisü s’a inauguratü statua Iui Diderot pe piaţa 

St. Germains-Prés. Ómenii au fostü puţini la acéstá 

serbare.
*

De la 8— 15 Augustü se va ţinâ la Turin, Italia,

o esposiţiune şi unü congresü internaţionalfl cu scopulü 

de a se studia şi a se stabili mijlócele cele mai eficace 

pentru combaterea filoxerei.
*

ţtiarele mari rusesci observă cu privire la espulsi- 

unea supuşilorfl ruşi din Berlin o atitudine fórte reser- 

vată. Numai »Svet« şi »Herold« blamézá faptulü es- 

pulsiunii, pie când (Jiarulü ,Novosti* este de părere, că 

poliţia din Berlin n’a fácutü acelü pasü fără sé se fi ín- 

telesü mai înainte cu guvernulü rusescü şi este probabilü

că espulsiunile stau în legătură cu afacerea dela Var

şovia.
*

In Saratow s’a descoperitü o tipografiă mare secretă, 

care eră condusă de vestitulü teroristü Bogdanoff. Bog

danoff s’a ucisü eândü poliţia a íntratü. S’au gásitü do

cumente, ce dovedescü o completă organisare a mijóce- 

lorü, prin care nihiliştii din Siberia sé pótá fi scăpaţi. 

Tipografia îşî are filialele sale în Kasan, Tomsk şi Sim- 

birsk.
*

In Berna s’a deschisü de cătră consilierulü ţării 

Suchounet conferinţa internaţională, unde se va desbate 

asupra tribunalelorü de arbitri. La deschidere au fostü 

de faţă 70 de delegaţi, între cari mai mulţ< Germani şi 

delegaţi din Copenhaga şi Paris.
*

La Gravesend s’au ciocnitü Luni doue vapóre 

englese. Unulü s’a eufundatü, înecându-se 7 pasageri şi

10 matrozi.
*

Ciuma siberică se lăţesce, cum se scrie din Petru- 

burg, grozavü; în ţinuturile Kadnikevski, Grasovetski şi 

Valazotzki au căt̂ uttt jertfă hergelii întregi de cai. In 

ţinutulfl Novgorod, Grusino şi Gravski Hoboda, chiar şi 

mulţi ómeni au suferitü de ciumă şi în cerculü Luga gu- 

vernamentulü Petruburgului s’au bolnăvit ü într’o sëptë- 

mână 35 omeni şi dintre aceştia au muritü 10. Ca să- 

şi pótá face omulü închipuire despre pustiirile făcute de 

teribila epidemia e de ajunsü a constata, că în guverna- 

mentulü Tomsk în cele 6 luni d’intèiu ale anului acestuia

60,000 de vite au muritű de ciuma.
*

»La-Grece« spune că guvernulü grecü a luatü më- 

suri profilactice în contra colerei. Tóté provinciile, cari 

sunt în contractü cu oraşele molipsite, cunt supuse ca

rantinei. Mărfurile şi corespondenţele sunt desinfectate.
*

Conflictulü franco-chinesü a luatü érà o direcţiune 

íngrijitóre. In locü de 50 milióne de franci, cátü a ce- 

rutü Franţa, Chinesii au oferitü o sumă de 3/1/a milióne 

împrejurare, ce séméná cu o provocare.  Unii dau 

cu socotéla, că imperiulü Chinei e sprijinitü de Englesï. 

Orï cum ar fi însë, după cele ce s’au fácutü până acum, 

ne vine a crede că pertratările diplomatice se vorü sfîrşi 

cu începerea unu i  rësboiü.
*

»Times of India« scrie, că obiceiulü de a tăia na- 

sulü femeilorü şi a le poci în acestü chipü faţa s’a lă

ţită în Bombay aşa de multü, că va fi de lipsă së se 

pedepséscà cátü mai aspru aceste înfiorătore crime. Pro

pune dreptü pedépsá bătaia cu bice terminândü în noué 

plesne.

FIASCUIiŰ CONFERENŢEI EGIPTENE 
judecaţii de «ţtarele englese.

piarele din Londra se ocupa de fiasculü con- 
ferinţii egiptene, (Jicéndü că prin acésta s’a anu- 
latü înţelegerea anglo-francesâ în privinţa Egip
tului şi câ Anglia ’şi-a caatigatü iarăşi libertatea 
de acţiune în Egiptü. „Daily Newsu (Jice, că An
glia trebue acum se’şi ia asuprâ’şi responsabilita
tea ce’î impune victoria dela Tel-el-Kebir. „Times“ 
speră, că guvernulü va procede acum cu curagiu 
şi cu firmitate. Gruvernamentalulü „Observeru 
scrie între altele urmatórele:

Cu mare satisfacţiune anunţămă fiasculü conferinţii, 

căci noi tot-déuna susţinemfl, că interesulü celü mai 

mare alü Angliei în Egiptü e politicü, ér nu financiarü. 

De aceea ne bucurámü fórte multü, că vedemü pe Anglia 

desfăcută de unü pactü vátémátorü. încercarea, de a 

regula raporturile Angliei cătră Egiptü printr’o înţelegere 

cu Francia, a fostü dela ínceputü o greşâlă. E proba

bilü, că fiasculü conferinţei va provoca ín Francia o iri- 

taţiune generală şi va adauge la greutăţile esistente în 

privinţa cestiunei egiptene. Dar pentru acésta Anglia e 

în avantagiu, deórece singură şi independentă îşi va puté 

regulă raporturile sale cătră Egiptü; căci în cele din 

urmă, interesele puterilorü continentale, mai alesü ale 

Franciéi, suntü diametralü opuse cu interesele Angliei. 

Anglia stă acuma în alternativă: séu dă Europei Egip- 

tulü séu îşî mănţine protectoratulü. Celü dintâiu pasü 

nu-lü putemü face din respectulü onórei şi binelui Angliei. 

Prin urmare nu rămâne decátü sé ia Anglia aceeaşi po- 

siţiune în Egiptü, ca şi Francia în Tunis. Aici trebue 

sé ajungă lucrulü, şi prin urmare conferinţa totü a avutü 

unü resultatü.

CORESPONDINŢÂ PARTICULARA A .GAZÉT. TRANS.«
Cernăuţ i ,  25 Iulie.

In diua de 22 Iulie s’a deschisü dieta Bucovinei, 
după ce mai întâiu s’au fácutü servicii divine în biserica 

!rom. cat. şi în catedrală gr. or. La 10 óre a. m. toţi 
deputaţii erau adunaţi în sala dietei.

Preşedintele ţării baronulü Alesani făcu cunoscuţi), 
că d. Vasilco e numitü cápitanü alü ţării în duca-

tulü Bucovina, érá Dr. Iosefü Rott; vice-cápitanü áíü ţării. 
Baronulü Alesani presentâ dietei pe numiţii domni, şi 
după ce d. Alexandru Vasilco depuse juráméntulü în mâ- 
nile baronului Alesani, s’aşeq|ară toţi la locurile lorü.

După acésta d. Vasilco ţinu unü discursü mai întâiu 
în limba germână, apoi în cea română, arátándü res
ponsabilitatea ce-i impune funcţiunea, cu care M. Sa l’a 
onoratü, precum şi bucuria de care arü fi cuprinsü, cândă
i-ar succede să corespundă aşteptăriloră ţării sale. Acéstá, 
a (Jisü dénsulü, o póte ajunge numai prin concursulă 
binevoitorü alü colegilorü séi deputaţi, căci însămnate şi 
urgente lucrări suntü de modificatü pe terenulü legisla- 
turei, precum şi alte multe lucrări nóué suntü de fácutü.

Adunarea se ridică strigándü cu însufleţire unü în- 
treitü »Sé tráiéscá« M. Sa.

Alü doilea discursü ílü ţitm baronulü Alesani, salu- 
tándü dieta şi asigurând’o că o va sprijini în lucrările 
sale din tóté puterile.

După acésta vice-cápitanulü ţârii Dr. Iosef Rott de
puse juráméutulü împreună cu ceilalţi deputaţi. Şedinţa 
se suspendă la 12 óre la amedî.

A dóua şedinţă s’a deschisü în 23 Iulie la ÎO1̂  
óre sub preşedinţa baronului Vasilco. La masa guver
namentală ocupă locü preşedintele ţârii Alesani.

După ce s’au cetitü sumarulü şedinţei trecute, ce 
s’a verificatü, precum şi câteva petitiuni adresate dietei, 
se procedă la verificarea mandatelorü de deputaţi, recu- 
noscéndu-se tóté alegerile de valide.

Apoi se aleseră scrutători deputaţii M. Călinescu şi 
Kuppetz. In comisiunea verificatöre s’au alesü deputaţii 
Ortynsky, Kuppetz, Călinescu, Vasile Morarü şi Szymo- 
novici. In comisiunea de petiţiuni s’au alesü deputaţii 
Aritonovici, Dr. Zurcanü, Flondorü, Ortynski şi Kohn.

După acésta se dă citire proiectelorü ce suntü la 
ordinea dilei şi se trimitü parte la comisiunea financiară, 
parte la comisiunea administrativă.

In comisiunea financiară au fostü aleşi deputaţii 
Szimonovici, Kossovici, Marinü, Mustaţă, I. Kohanovski, 
Renney, Tomasciucü, Kohn şi Dr. Zotta.

In comisiunea administrativă fură aleşi deputaţii 
Dr. Grigorcea, Szimonovici, Hurmuzaki, Lupulă, Mustaţă 
Stércea, Dr. Zotta. I. Kohanovski, Keschman, A. Koha- 
novski, Dr. Tomasciucü şi Dr. Roit.

Capitanulü ţ0rii ro^ă comisiunile sé se constitue şi 
sé-i facă cunoscutű numele preşedinţilorii lorü.

Ordinea ^ilei fiindü terminată, cápitanulü ţării sus
pendă şedinţa, anunţândtt şedinţa viilóre pe (Jiua de
31 Iulie. Cerna.

CORESPONDINŢÂ NÓSTRÁ DIN COMITATE.
De sub Poiana-Tomii ,  18 Iulie 1884.

In corespondenţa de lângă Şeulfi-mare, publicată 

în Nr. 110 alü »Gaz. Trans.« se impută senatului şco

lară din Santióna, că se îngrijesce numai de pungă, dar 

nu şi de scolă, şi că a fácutü mai multe abusurî, că a 

bágatü zizaniă între învăţători, ajungéndü lucrulü pănă la 

urechile ministrului cultelorü şi instrucţiunii publice.

Eu declarü tóté cele $ise în numita corespondentă 

de neadevéruri. Senatulü scolarü din Santióna şi-a ím

plinitü şi ’şi împlinesce datoria sa faţă cu scóla, care e 

ţinută în bună stare, avéndü tóté rechisitele necesare, 

cărţi, mape, globuri, instrumente fisicale etc. Scóla a 

fostü v isi tată regulatű de senatulü scolarü, care a 

ţinută şedinţe în fiecare séptémáná. La esamenulüde 

vérá din 31 Maiu, care s’a ţinută sub preşedinţa d-lui 

Iacobü Pcpü, protopopü şi în presenţa d-lui Maximii 

Popü referinţele scolarü districtualü din Năsăudă, a se

natului scolarü şi a mai multorü părinţi ai pruncilorü, şi 

care a duratü dela 2—5 óre d. a. toţi şi-au esprimatü 

mulţămirea de progresulü fácutü şi din 38 de elevi nu

mai 2 au lipsitü din causá de bólá.

Ca învăţâtoră avemü dela 1860 pănă acum pe d. 

M. Popü, care la 1879 fiindü bolnavü ’şi-a luatü ca sub- 

stitutü pe d. G. Botérla. Acesta n’a vratü sé scie ni

micü de disposiţiunile senatului scolarü nici de ale pro

topopului tractualü, negligea ínvé$áméntulü, maltratá 

pe elevi, falsifică documente etc., aşa că nu l’a mai pu- 

tutü suferi nici comuna nici senatulü scolarü.

Vener. consistorü scolarü, încunosciinţatti fiindü 

despre acésta, a dispusü prin ord. din 27/9 1882 Nr, 

5746, sé alegemü unü substitutü. Senatulü scolarü a j 

alesu pe d. I. Nistorü, care a şi fostü întărită, pe basa 

actelorü sale, d. Épp. prin ord. din 4/11 1882 Nr. 

6463.

D. G. Botérla însă a alergatü la inspectorulü reg, 

de scóle avéndu-lü mai dinainte favoritü, — cu câte ş 

mai câte denunţări şi informaţiuni false punéndu-se sub 

sjutulü D-sale cu numele de Botérla Gábor tanitó, şi 

prin falsele informări a şi mijlocitü, că inspectorulü reg. 

de scóle în 20/10 1882 a datü unü mandatü prin d. 

solgăbirău, ca numai decátü sé introducă pe B. G. ta

nitó ín scólá, ér pe celü alesü sé-lü scótá afară. Acelü 

mandatü apoi l’a trimisü d. solgábiréu la primăria com. 

spre împlinire sub grea răspundere, însă totuşi deocam

dată nu s’a esecutatü, pentru că atátü primăria com. 

cátü şi senatulü scol., apoi poporulü din comună în nu

mérü de 54 indivizi fruntaşi amü fácutü recursă la co

misiunea administrátóre, arétándü lámuntü starea lucru

lui, şi ceréndü ca ‘mandatulü d-lui insp. reg. de scóle 

nefundatü, să se revóce. 1

A trecutü semestrulü de érná, fără ca sé Diai fl 
avemü năcazü cu B. Gábor tanitó, şi învăţătorul siM 1



jl, Nistorü a datü esamenulü cu pruncii ín 28 ianuarie. 

1883 cu sporü forte bunü. Dar ce sé mai veqlí, ín 31/1 

1883 ne-amü trezitü cu d. adjct. de solgábiréti ín co

mună, care s’a esprimatü, că are poruncă dela cei mai 

marí sé bage pe B. Gábor tanító ín scólá, 4lcéndü, că 

de nu-i dámü cheia scolei, va íntrá pe feréstrá ín ea şi 

ilö va pune pe scaunü, ér női de ne vomü opune, va 

aduce gendarmi. Cu totü protestulü nostru B. Gábór a 

fostü bágatü cu forţa ín scólá.

Ne-amü adresatü ér la vener. consist, scol. arátándü 

cele întâmplate prin călcarea de lege faţă cu o scólá 

confes. şi ne amü rugatü, ca în contra lui B. Gábor sé 

ordóne din oficiu cercetare disciplinară pentru ilegalită

ţile mai süsü arătate şi sé-lü delăture pentru totü déuna 

de la cariera învâţătorâscă. Vener. consistorü, cu ordi- 

nulü din Iulie 1883, a ordinatü o comisiune micstă în 

persóna d-lui protopopü şi a d-lui solgábiréu, care au şi 

êitü în 30/8 1883 la investigare contra lui B. G. la 

faţa locului. Senatulü scol., apoi mai mulţi poporeni cu 

dovedi la mână stetéu gata şi ceréu sé se inducă cerce

tarea. B. Gábor ínsé şi-a datü mai nainte demisiunea 

din scólá.

B. Gábor tanitó a mai colindatü pe la d. inspect. 

reg. de scóle în tótá séptámána de doué ori şi s’a plánsü, 

că are salarü restantü atátü la comună cátü şi la fond. 

scol. din Násáudü ca fostü înveţătora. D. inspectorü a 

şi poruncitü senatului fond. scol. din Náséudü sé-i sol- 

véscá salarulü — care nu-lü avé — de 50 fl. Necápé- 

tándü însă mângăere nici de aici, B. Gábor tanitó a ape- 

latü prin d. insp. reg. de scóle la minist, cultelorü şi in- 

struct. publice. Dar se vede că nu-i mirósá a bine, căci 

prin corespondentulü »Unü binevoitorü« se íntórce că- 

trâ publiculü románü, blamándü senatulü scol. din San- 

tióna.
Totü neadevérurí sunt şi cele scrise, că senatulü 

scol. a fácutü din scólá magazia şi aletierü de lemne, 

şindele etc. La acestea insinuări false, facemü cunos- 

cutü on. publicü că, de órece biserica şi scóla se repa- 

rézá, negreşitâ trebue sé se şi lucreze în ele şi sé fie 

neorénduélá. fără ínsé ca rechisitele scólei să fi suferitü 

vr’o stricăciune.

Acestea amü gásitü jde cuviinţă sé arátü on. pu

blicü, declarándü totü de odată, că scóla nóstrá póte

serví ca modelü. Adevératalft binevoitorü.
ín nnmele poporenilorü din satü.

G-urghiu, 31 Iuliu 1884.

Binevoiţi, vé rugámü domnule Redactorű, a publica 

lmjiarulü d-vóstrá urmátórea dare de sémá:

Venitulü totalü alü petrecerei de vérá a junimei 

rom. din Reghinü şi jurü, aranjată ín folosulü scólei ro

mâne din Reghinü ín 13 Iuliu sf. n. a fostü 319 fl. v. a. 

din cari substrăgendu-se spesele de 148 fl., 58 cr., a ré- 

masü restulü ca venitü curatü de 170 fl. şi 42 cr. cári 

s’îii şi trimisü la loculü destinatü.

In folosulü acestei petreceri au incursü ca supra- 

solvirl următorele sume şi anume dela următorii d-ni: 

Georgiu Schiopulü 3 fl. Patriciu Barbu 3 fl. Neculau 

Moldovanü 3 fl. Demetriu Manu 3 fl. Nechita Cristea 

2 fl. Ioanü Şandru 4 fl. Basiliu Raţă protop. 4 fl. Ga- 

kteonö Şiagău protop. 3 fl. D-na Ecaterina Marinoviciu 

4fl. D-na Agapia Crişantt 4 fl. Dr. Ioanü Uilacanü Ifi. 

Dionisiu Simionü 2 fl. D-na Ana Vladü 1 fl. Demetriu 

Szabó 1 fl. S. Luciu 1 fl. I. Luciu 1 fl. Mateiu Tér- 

Doveanu 1 fl. Georgiu Térnoveanu 1 fl. Dr. Alesandru 

Ceoşianu 3 fl. D. Szabó 1 fl.

Fără a participă au contribuitü următorii d-ni: An

drem Vodă Ormenişiu 1 fi. Dănilă Hargia Milaşielti 2 fl. 

Ioanü Butnariu Petelea 1 fl. Basiliu Mateiu Ripa de 

sosi 1 fl. Zacharia Mateiu Restosnea 1 fl. Grün Isak 

Gurghiu 1 fl. Leopold Hügel Reghinü 2 fl. Ioanü Al- 

boott Velchieriu 2 fl. Hugo Czoppelt Reghinü 1 fl. Edu

ard Wagner Reghinü 2 fl. Daniel Schüller Reghinü 2 fl.

După ce venitulü curatü alü acestei petreceri s’a 

lumänalü preşedintelui senatului scolastică, preşedintele 

com. arangiatorü a mai primitü încă 2 fl., dela d. pre- 

tore Körösi Albert din Reghinü, cari încă se vorü ínmáná 

preş. sen. scol.

Prin acésta se aduce cea mai adéncá mulţămită din 

pirtea com. arangiatorü atátü d-lorü suprasolvenţi şi con- 

tribuenţl, cátö şi on. publicü ce a luatü parte la acéstá 

petrecere, ţinendă sémá de scopulü măreţtt alü acestei 

petreceri, adecă ajutorarea scólei ca primulü şi necesa- 

mlü organü insuflätorü de viaţă a unui poporü.

’MI iau libertate a ínsemná, că cu ocasiunea petre- 

wei din anulü trecutü încă s’a ínmánatü senatului scol. 

m din Reghinü 160 fl., şi câţiva cr. ca venitü curatü 

A acelei petreceri, despre cari pe cale jurnalistică nu 

fiftcutü nici o amintire.
In numele com. aranjatorii.

Alesandru Donea alias Donesou. 
secretariu.

O ----

URBANITATE CLUŞIANĂ.

„Ellenzek“ din Cluşiu dela 5 Augustă a. c. 
intr’ună articlu de fondă vorbesce despre datele 
statistice publicate de „Nemzet44 asupra progre- 
seloră maghiarisărei şi necăjindu-se, că laţă cu 
Românii stăruinţele de maghiarisare n’au avută 
resultată încheia cu şirele urmatóre:

»Ei bine ce dovedescü aceste cifre? Maghiarisarea 

cu forţa? séu dovedescü póte, că statulü maghiarü silesce 

cu forţa pe cineva a înv0ţâ limba oficiósá maghiară? Ei 

bine, atunci ar fi imposibilü, ca între 100 de valachí sé se 

afle abia câte 8 persóne, cari sé vorbéscá pe lângă limba 

maternă şi o limbă străină (deci eventualü şi unguresce.) 

Şi faţă cu aceste fapte nisce esistinţe problematice ne- 

consciincióse şi miserabile ca cele dela »Gazetă,« (!!!/ 

încă mai cutézá a se plânge de maghiarisare cu forţa, 

şi a seduce cu minciuni poporulü lorü şi altcum atátü 

de necultü. Merită óre astfelü de ómeni sé observámü 

faţă de ei o atitudine onestă, loială? Merită ei óre aceea 

nemărginită libertate de presă şi civilă, de care sé folosescü 

íntr’unü chipü aşa de murdarü spre abrutisarea şi pros

tirea poporului lorü, şi spre calumniarea patriei lorü?

Nu! Astfelü de omeni nu merită alta decátü — 

cnuta.«

Vé place cnuta ? De mută veţi avé parte!

UNGURII LA MEHADIA.
A propos la ceea ce amă (}isă noi despre 

purtarea Maghiariloră la băile din Mehadia, Tuş
nadă ş. a. i-se scrie faru lu i „România“ dela 
Mehadia între altele:

V’amü spusü în corespondinţa mea d’alaltăieri, că 

maioritatea visitatorilorü acestorü băi o formézà Românii 

din România liberă şi aceia de sub coróna sfântului St.e- 

fanü. Astfelü fiindü, ori şi cine s’ar aştepta, cu dreptü 

cuvêntü, ca aceştia se dea tonulü, căci ei suntü, cari ali- 

mentézá băile, ei suntü cari susţină musica. Departe 

însă d’a fi aşa: Ungurii, deşi în fórte mică minoritate, 

totü ei suntü aceia, cari dictézá. La salonulü de cură séra la 

balü, musica nu crede la cuviinţă a deschide seria dan- 

ţurilorâ decâtü numai cu cerdaşulfi, acestü nobilü dantü 

de salonü. După amé4i séu dimin0ţa, aşa (Jisa orchestră 

nu execută decâtü cântece unguresci — cârdaşulti nu 

lipsesce — şi fórte puţine valsuri. Despre romanţele ro

mânescî, despre cântecele poporale, alü cárorü farmecü 

transpórtá, despre acestea nici pomenélá.

De ce atâta esclusivismü ? Orï-cine póte pricepe. 

Ungurulü, mai alesü în téra lui, urăsce de morte pe 

Români, fie ei din Ungaria séu din regatulü României, 

şi aci, pe pâmêntulü lui, aroganţa-i înăscută de revoltă.

Pe mine unulü nu më miră de locü asemenea pur

tare din partea Ungurului ; ceea ce më miră însa — o 

mërturisescü cu stringerea de inimă — este că Românii 

parü a nu se simţi blesaţi în amorulü lorü propriu na

ţional de acéstá purtare, şi că, până acum, nu s’au 

gásitü mai mulţi, cari së se hotărască a nu mai contribui 

nici unü banü la musică ; putêndü pré bine së pretexteze 

că refüsulü lorü vine de acolo, că suntü nemulţămiţi şi 

că nu înţ0legfl ei a întreţinâ o orchcstră, care së esecute 

numai cântece unguresci. Aştt vedé eu atunci, décá în 

urma acestui refusü, n’ar fi nevoiţi Ungurii s0-şi plece 

capetele. Căci sciutü este, că vecinulü nostru Ungurulü 

este arogantü şi îndrăsneţfi, până cândü se ivesce cine-va, 

care së-i ţină pieptü. Atunci oh! atunci fala-i tradiţio

nală se transformă intr’o slugărniciă nemernică. Şi ni- 

mieü n’ar fi mai uşora — şi în acelaşi timpü fórte demnü

— ca Românii se- i umiléscà în propria lorü ţâră. Dar.. •

— dar este unü dar — şi de aceea trecu înainte.

F R I C A  DE C O L E R Ă .
Cetimă în „Rèvue politique et littéraire:“ 

Étá o cestiune destulü de interesantă pentru acela, 

căruia îi place së studieze problemele psichologiei soci

ale. »Gare e causa că noi avemü mai multă frică as

tăzi de coleră ca acumü douë^ecï de anï?c Se póte óre 

tăgădui progrenulü fricei de coleră? Medicina nu este în 

decadenţă şi nici o schimbare de idei séu obiceiuri n’a 

împedecatü înaintarea ei.

Pe când epidemia este încă departe, ea ne lovesce 

ne preocupă, pedepsesce cu multü mai multü imaginaţi- 

unea nóstrá, ca atacurile de altă dată. Sunt douë^ecï 

de ani; pericolulü era mai mare, érâ neliniştea mai mică ; 

presenţa rëului întindea asupra Parisului unü norü mai 

puţinti ameninţătorii, decâtü celü ce se adună a^ï asupra 

capetelorü nóstre şi a cărui sosire este încă nesigură. 

Căuşele suntü numerose şi de o importanţă inegală. Intre 

cele mai simple s’ar puté menţiona impresiunea ce au 

produs-o în anulü din urmă noutăţile din Egiptü şi po- 

emica nóstrá contra Englesilorü.

Se observámü, că epidemiile ne uimescü şi ne spe- 

riă mai multü ca pe străbunii noştri. Ei vedéu o ură 

ceréscá, a căreia misteriósá énigmá numai singurü celü 

atotü-putini e îlü scia, şi ei plecau capulü, ca musulma-

nulü, care aştâptă ceasulü séu, fiindü sigurü că este scrisü 
în cartea lui Allah.

Pe lângă acestea ei avéu obiceiulü a (Jice, că ni- 

micü nu póte scăpâ pe omulü de destinulü séu. Nu 

este multü timpü ínsé, de când acéstá frasá este mai pu- 

ţinti întrebuinţată în gura nostră. Astăcji căutămă cu 

ori ce preţfi a scăpa, luptámü contra maladiei şi a morţii, 

şi pentru acésta avemü doué mijlóce: medicina şi hi

giena. Medicina ne dă unü biletü subscrisü ín profitulü 
nostru.

Lucru straniu; când acestü biletü ni s’a datü şi 

este neputinciosü în faţa epidemiei este ertatü mai lesne 

decátü cándü s’ar refusá sé ni se dea, vé4éndu-se rapi

ditatea şi violenţa cu care cresce epidemia. Aşteptândă 

remediulü suveranü ne aruncámü cu o furiă nespusă în 

luxulü precauţiuniloră, Iuxü legitimü, dér care ţine min

tea nóstrá aţintită cătră imaginea funebră ce ne urmă- 

resce. Nu ne putemü gândi fără oróre, că miriade 

insecte şi fiinţe vii sbórá în aerulü pe care-lü respirámü, 

séu în apa pe care o bemü şi care ni se pare limpede. 

Sciinţa şi microscopulü ne dau mijloculü a vedé acéstá 

mare animată, în care ne scáldámü în totü timpulü. S’a 

constatatü că acei cari se ocupă de studiulü bólelorü, 

credü că au tóté bólele ale cárorü simptóme le-au cetitü.

La cea mai mică indisposiţiă, care pănă atunci nici 

că se bagă în sémá, se caută Ia puisü; se uită în oglindă 

cu ochii neliniştiţi, résfoiescü cu o mână slabă dicţiona

r u l şi manualele.

In acestü punctü de ingratitudine a ajunsü genera- 

ţinnea nóstrá! Anatomia şi fisiologia dându-ne o ideă 

mai lămurită despre complicaţiunea şi delicateţa maşinei 

nóstre, ne face mai fricoşi. Va sé <̂ ică, cándü intrámü 

in misterulü vieţei universale trebue sé devenimü mai 

fricoşi? Trebue sé bléstémámü sciinţa, pe Dumne4eulü 

secolului nostru? Noi tráimü într’o epocă de schimbare 

şi miracolele ce ne uimescü nu vorü fi totü aşa şi pen

tru urmaşii noştri, pentru ei vorü fi lucruri vechi. Ge- 

neraţiunea de astă4î este puţinti ímbétatá de vinulü ce 

astă4i învâţaţii au vérsatü; copii noştri de sigurü vorü 

avé capulü mai tare.

DIVERSE.
Dr. Koch despre coleră. — In oficiulü sanitarü im- 

perialü, Dr. Koch a vorbitü, în presenţa D-rului Virchov, 
despre coleră. Din acéstá vorbire estragemü următorele: 
Bacillus se ivesce în intestinele şi în dejecţiunile bolna- 
vilorü de coleră; numérulü stă în raportü cu greutatea 
casurilorü. Forma lui e în formă de virgulă (comă) şi 
strímbatü înăuntru. Bacillus colericü e mai micü decátü 
Bacillus tuberculosü. Dr. Koch consideră Bacillus cole
ricü ca o formă de transiţiune între Bacterii şi Spirilli. 
Elu apare în sucü de carne, în lapte, pe care nu-lü lasă 
sé se închege, şi în gelatină. Frigulü ílü sufere pănă la 
10 grade Celsius. Pănă acum sublimatulü are celü mai 
mare efectü în contra Bacillului; acrimele ílü omoră. In 
uscăciune nu trăesce nici 24 de óre.

—x—

Amoresată de Petőfi. — Proprietarulü unei crîşme 
din Cluşiu înainte cu câte-va 4üe s’a plánsü poliţiei, că 
i s’a furatü firma, pe care era zugrávitü chipulü lui Pe
tőfi. Unü poliţam a aflatü firma la »dómna« I. Mocsári, 
care avé obiceiulü de a cerceta amintita cârciumă. D-na 
Mocsári furase chipulü lui Petőfi »din amorü,« şi-ltt păs
tra ascunsü ín patulü séu.

—x—

Funia la gátü. — L’ Italie scrie: De câte ori nu 
se repetă acéstá espresiune, fără sé se scie de unde vine. 
Este adevératü, că acéstá espresiune este fórte vechiă 
şi se găsesce în toţi autorii latini şi greci. Demostene, 
în discursulü séu contra lui Timocratü, pare a esplicâ 
ast-felü originea acestei espresiunî: Esistá, 4ice elü, la 
colonia grecă din Locres, în Italia, unü obiceiu care, du
pă Zalencus, obligâ p’ori-ce cetăţânO, autorü alü unui 
proiectü de lege într’o adunare publică, s0-şi presinte 
moţiunea avéndü o funiă în jurulü gâtului; décá moţi
unea nu era adoptată sé stréngea nodulü funiei şi auto- 
rulü proiectului respinsü era strínsü de gátü. Acestü 
procedeu simplu făcu ca Consituţiunea sé nu se revisu- 
iască în timpü de doué sute de ani. N’ar fi bine — 
adaogă L’ Itafie — d’a pune în vigóre la noi acestü vechiü 
obicem? Deputaţii s’arü gândi de doué ori şi cu mare 
luare aminte mai nainte d’a supune o nouă moţiune Ca
merei.

S i b l l o g r a f i â .
Cátü mai curéndü va apáré în tipografia Alexi, ro- 

manulü D-lui Teocharü Alexi :

KNST* Beiü, Vodă, Domnft. *W I 

care e de unü cuprinsü sensaţionaltt şi — după cum 

spune prospectulü — şi instructivü totü de odată, cu- 

prin4éndü istoria României de la Caragea-Vodă până la 

Carolü I. Romanulü va apáré în broşuri de câte doué 

cóle (de 20 cr.) cari se vorü plăti la primirea lorü. Atra- 

gemü băgarea de sémá a publicului románü cititorü.

Editorü: Iacob îl Mureşianu.

Redactorü responsabilă: Dr. Aurel Mnreşiann.



Üursulö la bursa de Viena
din 5 Augustü st. n. 1884.

Rentă, de aurii ungară6°/0 122.10 
Rentă de aurii 4°/0 . . . 92.30 
Rentă de hârtiă 5°/o . . 89.05 
ImprumutulG căiloră ferate

ungare .....................142.40
Amortisarea datoriei căi- 

lorii ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 96.50 

Amortisarea datoriei căi- 
lortt ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  118.50 

Amortisarea datoriei căi- 
lortt ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  102.— 

Bonuri rurale ungare . . 101.25 
Bonuri cu cl. de sortare 101.— 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş t i.........................101.—
Bonuri cu cl. de sortarelOl.- 
Bonuri rurale transilvane 10150

Bonur! croato-slavone . . 100.— 
Despăgubire p. dijma de 

vinii ung. . . . . . .  99.75 
ImprumutulQ cu premiu

ung. ........................ 115 90
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 115.25 
Renta de hărtiă austriacă 81.10 
Renta de arg. austr. . . 81.90 
Renta de aurii austr. . . 103.25 
Losurile din 1860 . . . 134 45 
Acţiunile băncel austro-

ungare .....................  862.-~
Act. băncel de creditii ung. 312.50 
Act. băncel de creditii austr. 315.75 
Argintul# —. — GalbinI

îm părătesei..............  5.74
Napoleon-d’o r l ..............9.65 V3
Mărci 100 împ. germ. . . 59.45 
Londra 10 Livres sterlinge 121.50

Borsa de ISiiéHresei.
Cota oficială dela 22 Iulie st. v. 1884.

Renta română (5°/0). . . . Cump. 93l/a vend. 94
Renta rom. amort. (5°/0) . . » 95 V2 ---

» convert. (6%) • • » 97V* » 98
împr. oraş. Buc. (20 1.) . » 34V* --- -

Credit fonc. rural (7°/0) . . » 102V* » 102 3/4

„ „ (5°/0) : • n 90V2 Jî 91
» » urban (7%) . . » 101s/4 » 102

» * » (6°/o) • • » 97 V, » 98

’ (5°/0) • • » 87V. » 88
Banca naţională a României » 1325 » 1405
Ac. de asig. Dacia-Rom. . . » 346. » 347

« » » Naţională . . » 240 1 —

• * 5'35.°/o > .—
Bancnote austriace contra aură » 2.07. » 2.09

Cursulu pieţei Braşovfl
din 6 Augusto st. p . 1884. ^

Bancnote românesc? . . . .  Cump. 9.12 Vând. 9.16

Argint românesc...................  » 9.10 » 9.15

Napoleon-d’o r î .......................  » 9.62 » 9.66

Lire turcesc!...........................  » 10.88 » 10.96

Im peria li...............................  » 9.84 » 9.88

Galbeni...................................  » 5.62 » 5.66

Scrisurile fonc. »Albina* . . .  » 100.50 » 101.50

Discontulă » . . .  7— 10 °/o pe anii.

Numere complete din „Gazetă“ 
dela 1 Ianuariu a. c. se mai 

află.

Giasornice fl. 2.78.
^  .AC «HI

mUHREM 
apte m q

L é & t

CeM mai bunii c^sornicu din lume, cu 

lanţu şi cutie 2 fi. 78 cr. Cesorniculu de Ge

neva de oţelu de nikelii adeveratu, cu capace 

cilindru de cele mai fine, se înt<5rce totu la 36 

de 6re, cu adevăratu lanţu de cuirasă 4 fl. 46 cr.; 

acelaşi ciasornicU anker cu 15 rubine, cu lanţu 

de cuirasă 5 fl. 96 cr. Adeverate ciasornice remontoir de oţetii de nikel, 

ce se înt6rce fără cheiă, cu lanţu adevărată de cuirasă 8 fl. 95 cr.; ace

laşi de argintă adeveratu 11 fl. 20 cr. Ciasornice f6rte fine de d6mne 

cu adevăraţii lanţu de cuirasă k 4 fl. 80 cr., 5 fl. 80 cr., 6 fl. 80 cr.; 

lanţuri de cuirasă singurii 1 fl. 20 cr.

Ciasornicarulü R IX ,
Viena, I I

ABONAMENTE LA „GAZETA TRANSILVANIEI."
se potü face la 1 şi 15 a fie-cărei luni.

. , . 12 fl. Y. a.

. . .  6  H «

Pentru Austro-Ungaria pe anü
i

Se acordă abonamente şi lunare cu . 
Pentru România şi străinătate pe anü

3 »

36 franci 
18 
9

Celu mai uşorii mijlocii de abonare este prin mân- 

daţii postalu* Abonamentele se plăteseti înainte.

Rugămu pe domnii abonaţi se binevoiescă a ne da 

lămuriţi! adresa, ca trimiterea diarului se nu sufere nici

cea mai mică întârdiere* Administraţiunea.

16—25 Invitare de abonamentu la cele mai eftine diare române.
„Amiculú. Familiei44 diară beletristicii şi enciclopedicű-literarü — cu ilustraţiunî. Apare regulatü în 1/13-a şi 15/27-a cji a fie-cărei lune în numeri câte

2—3 cóle; — şi publică: novele, poesii, romanuri, aventuri picante, impresiuni de căiătoriă, studii sociali; — articlii soientifici mai alesü din sferâ economiei şi a higiénéi 
de casă. — »Sciri din lumea mare* cu preferinţă acelea, cari interesézá mai de aprópe societatea románéscá, — ,,principiă din viaţă şi notiţe de petrecere. Fie-care 
numérú este bogatü şi frumosü ilustrată. — Preţulă de prenumeraţiune pre anulü întregă e numai 4 fl. pre 1/2 anü 2 fl., pre iii de anü I fl. v, a. — Pentru România pre 
anulă întregă 10 franci — lei plătibilî în bilete de bancă ori în timbre poştali.

„P re o tu lf t  r o m a n ii .44 piară bisericescă, scolastică şi literară. Apare regulată în l-a şi 16-a <Ji (c- n0 a fie-cărei lune, în numeri câte de l 1/*—2l/a cóle 
şi publică: »articlii din sfera tuturoră sciinţe^ră teologice* — tractate dogmatice, istorice, juridice, morali, pastorali, dar mai alesă rituali, — predice pre domineci, ser- 
bători şi diferite ocasiunî, mai alesă pentru ocasiunî funebrali, precum şi »schiţe de predici,« şi orî-ce amenunte aplicabili în predici, »catechese« şi alte »învâţăturl 
pentru poporă, tractate pedagogice, didactice, studii şi recensiunî literare, sciri — din sfera bisericéscá, scolastică şi literară — Preţulă de prenumeraţiune pre anulü 
întregă e 4 fl., pre Va 2 fl., pre V* I fl. — Pentru România pre anulă întregă 10 franci — lei, — plătibilî în bilete de bancă ori în timbre poştali.

„C â r ţ ile  S ă te a n u lu i Românifc.4£ Pentru tote trebuinţele poporului română. Apare în fie-care lună câte una carte de 1— l 1̂  colă — şi publică: »no
vele poporale, istorióre, fabule, poesii, anecdote, proverbii* şi alte »amenunte de înv6ţâtură şi petrecere, cunoscinţe de economiă, industriă, higienă ş. a., — »sciri din 
lnmea mare« mai alesă acelea cari mai de aprópe atingă pe poporulă nostru. — Preţulă de prenumeraţiune pre ună ană întregă e numai I fl. v. a., pentru România
2 franci 50 bani — plătibilî în ümbre poştali.

Tóté aceste trei diare deodată abonate costau pre anulă întregă 8 fl. v. a., pentru România 20 franci — lei.

— ----  Esemplare complete dela ínceputulü anului mai sunt câteva. ■ —

Aceia, cari voră aboná tóté trei diarele nóstre, ori barem doué din ele, voră primi îndată gratis patru portrete fórte frumóse.

^ T -c iin e r i d .e  p r c fb ă  s e  t r lm i t ia .  g r a t i s  o r i  c u i .
M T A se adresă la: Cancelaria „SÎEGRUTTIU46 în Gherla (Szamosujvăr) unde se mai află încă de vén4are urmátórele opuri de minune eftine:

Amortt şi dincolo de mormentă. Novelă de Ponson du Terail, trad. de 
N. F. Negruţiu. Preţulă 30 cr. — Biblioteca Săteanului Română. Cartea I.,
II., III., IV., cuprindă materii forte interesante şi amusante. Preţulă la tote 
patru 1 fi. — câte una deosebi 30 cr. — Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amusante. Preţulă 30 cr. — Colectă de Re- 
cepte din economiă, industriă, comerciu şi chemiă pentru economi, industriaşi 
şi comercianţi. Preţulă 50 cr. — Apologia- Discusiunî filologice şi istorice 
maghiare privitore la Români, învederite şi rectificate de Dr. Gregoriu Silasi.
— Partea I. Paulă Hunfalvy despre Cronica lui Georg Gabr. Şincai. Preţulă 
30 cr. — Renascerea limbei românesci în vorbire şi scriere învederită şi apre- 
ţiată de Dr. Gregoriu Silasi. Broşura I. şi II. Preţulă fie-căreia e 40 cr. — 
Ambele împreună 70 cr. — Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Ună volumă 
de 192ipagine cuprinde 103 poesii bine alese şi arangiate. Preţulă redusă (dela

1 fl. 20 cr. la) 60 cr. — Iflgenia în Aulida. Tragediă în 5 acte, după Eu- 
ripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr. — Iflgenia în Tauris. 
Tragediă în 5 acte, după Eiripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulă 
30 cr. — Branda seu Nunta fatală. Schiţă din emigrarea lui Dragoşă. Novela 
istorică naţională. Preţulă 20 cr. — Elă trebue se se însore. Novelă de Maria 
Schwartz, traducere de N. F. Negruţiu. Preţulă 25 cr. — Secretele alor trei 
nopţi seu trei morţi vii. Romană anglesă după Frankstein de Pamfiliu I. Gra- 
pini. Preţulă 50 cr. — Herman şi Dorotea după W. de Goethe traducţiune 
liberă de Const. Morariu. Preţulă’ 50 cr. — Economiă pentru sc6lele popor, 
de T. Roşiu. Ed. II, Preţulă 30 cr. — Petulantulă. Comediâ în 5 acte, după 
August Kotzebue, tradusă de Ioană St. Şiuluţă. Preţulă 50 cr. — Nu me uita. 
Colecţiune; de versuri funebrali urmate de iertăciuni, epitafie ş. a. Preţulă 50 cr.

Tote acestea 20 opuri deodată procurate se dau cu preţulă bagatelă de 3 fl. 60 cr.

16— 30 Magazmü de încălţăminte
„C1SMA ROŞIE“ Strada Căldărariloru 540.

Comande după mésurá 

se vorü efectuá din materialü solidü, 

şi cu preţuri moderate.

Subscrisulă am on6re a recomandă onoratului pu

blici!, Magazinulu meu de încălţăminte pentru bărbaţi, 

dame şi copii, cu preţurile cele mai moderate. 

Asemenea recomându onoratului publică depositultl 

de pălării pentru bărbaţi şi copii cu preţuri reduse.

Comande pentru străinătate

se primescü şi se efectuiézá 

promtü şi cu preţuri moderate,

G. Orghidann.

Tipografia Alexi Braşovă.


